

服务窗口，为观察一座城市营商环境与民生温度提供了直观视角。本组报道聚焦与经济发展、民生福祉紧密相连的服务一线，走进贵阳的政务大厅、银行、法院等场景，捕捉从“等待受理”到“主动靠前”、从“多窗跑”到“一窗办”的变革，展现“贵人服务”如何转化为窗口的高效与温暖。

## 云岩区政务服务大厅

## 水电气服务一次办成

贵州日报天眼新闻记者 黎娅茹

在贵阳市云岩区一处新开业的烘焙工坊里，店主陈兰正调试新购入的大型电烤箱。几天前，她还在为工坊的用电增容发愁，现在稳定的电力已支撑起生产线全速运转。

“手机一点，供电公司的人就上门了，从申请到通电没花一分钱。”陈兰的这份踏实感，源于贵阳市面向小微企业的“三零”（零上门、零审批、零投资），“三省”（省力、省时、省钱）服务。

陈兰的经历并非个例。市民刘阿姨在云岩区政务服务大厅，几分钟就完成水电燃气业务资料填报：“以前要跑供电局、燃气公司、水务局三家，一天时间就没了。现在一窗通办，特别方便！”

## 南明区市场监督管理局

## “无感办”让办事更轻松

贵州日报天眼新闻记者 何欣

“前两天收到短信提醒我食品经营许可证快到期了，点链接确认后，第二天新证就送到了。”近日，南明区祥源生鲜店的李女士对“无感续证”赞不绝口。贵州瓯白茶业公司周先生也体验到便利：他申请的营业执照因经营范围含预包装食品销售，工作人员主动同步为其办好备案，“一次申请办了两件事”。

这背后，是南明区市场监督管理局正深化推行的“无感办”政务服务改革。依托大数据与人工智能技术，通过数据共享、流程再造，政务服务实现从“人找服务”向“服务找人”转变。

“无感续证”中，系统智能识别证照到期时间，主动发送短信提醒。经营者只需点击链接确认、电子签名，即可坐等新证邮寄上门或前往领取，实现“不见面、零跑腿、免申报”，南明区市场监管局注册科科长田晶晶介绍，这以“主动服务”替代“被动审



↑乌当区政务服务大厅工作人员帮助企业群众办理报税业务。(受访单位供图)

## 花溪区政务服务大厅

## 不动产登记“搬”进手机里

贵州日报天眼新闻记者 朱迪

12月5日，贵阳市花溪区政务服务大厅，以往人流不息的不动产综合窗口略显安静——服务窗口悄悄“搬”进市民手机，“挪”到群众家门口。中铁·阅花溪业主贺丹感受真切，不久前，她在自家楼下扫码、上传资料后，崭新的不动产权证书很快便快递到家，“像点外卖一样方便”。

这份便利源于持续改革。早在2020年，花溪区就推出不动产登记“一次通办”改革，将水电气网过户等关联业务整合至“一窗式”服务区，实现“只进一扇门、交一套材料”。今年，该区不动产登记站联合税务、住建等部门

依托贵阳市不动产登记中心“筑先登”微信小程序，让高频事项下沉社区，实现“手机轻点，几步完成”。

服务更延伸至省外。跨省不动产登记“手机办”，让远在他乡的购房者免去奔波。截至目前，花溪区不动产登记站“手机办”业务量超千件，其中跨省办理30余件。

数字化未失服务温度：办事大厅内，醒目的“老年人服务专窗”依旧守候；行动不便的群众，一个预约电话即可享上门服务。从“一次办”到“手机办”，数据多跑路让群众少跑腿，诠释着“贵人服务”的温暖。

## 云岩区政务服务大厅医保局办公区

## 退休这件事一次办成功

贵州日报天眼新闻记者 高伟

退休人员享受到这份便捷。

云岩区医保局征缴科负责人毛璐琳说，过去退休需辗转社保、医保、公积金等多个部门，重复交材料。如今，群众填一张表、提供一次身份证原件、签一份确认书，即可同步办结关联业务。

改革延伸至更多医保服务领域。“15分钟医保服务圈”覆盖全区18个街道、170个社区，群众在家门口即可办理参保、停保、查询等高频事项。跨省医保转移接续从15个工作日压缩至“秒批秒办”，让政务服务既有速度又有温度。

## 贵阳市社保服务大厅

## 动动手指就能一网通办

贵州日报天眼新闻记者 刘娟

12月5日，贵阳市社保服务大厅窗口前秩序井然，排队景象不复存在。“很多事动动手指就办好，不用再跑一趟。”办理社保转移的市民李先生感慨。

这一变化，源于贵阳人社服务的数字化转型。“‘贵州人社’APP、微信小程序、网上服务平台等线上渠道全面启用，约三分之二的业务都能网上办理。”贵阳市社保中心政务科副科长刘娅介绍，企业参保、停保、个人权益查询等高频业务足不出户即可办结，需复核业务实现“最多跑一次”。市社保中心还与多个省市建立“社保通”合作机制，跨省业务可线上对接处理，免去群众奔波之苦。

服务不仅“上线”，也在延伸。70项社保事

项通过入驻各级政务大厅实现“全省通办”、24项公共服务事项实现“跨省通办”。全市739个“社银一体化服务”网点可办理83项社保业务，形成多渠道的便捷服务网络。

在引才留才方面，贵阳市人才服务中心线上依托“贵阳人才网”“筑人才”APP，持续提供岗位推送、网络招聘会等服务；线下常年举办公益性招聘会，送政策、岗位、服务进高校。针对高校毕业生推出“留（引）筑一件事”打包办理及“人才服务专窗”，通过重塑流程、整合表单、材料共享、并联审批等举措，推出“一件事”集成服务。如今，高校毕业生留筑办事材料压减70%、时限压缩41%、跑动次数减少至1次，为青年人才扎根贵阳按下“加速键”。

“您的银行卡已办理完毕……请慢走。”12月4日一早，贵阳银行甲秀支行营业大厅里，清脆的提示声穿过小窗口，让办卡的刘阿姨感到暖心。该支行因周边老年客户居多，特设“适老服务绿色通道”，配备轮椅、老花镜等用品，提供专属保障。

服务不止于大厅，更延伸至企业发展中。客户服务经理王健的日程排得满满当当：早上接待老客户存定期，之后赶往火车站为客户办续贷，下午还要进行客户回访。

上午10点，王健驱车前往贵阳火车站，为从事农特产品批发的商户令狐先生办理续贷业务。“普通抵押贷款手续繁琐、到账慢，难以满足经营需求。”王健介绍，针对这一痛点，贵阳

银行推出“税源e贷”等线上产品，实现贷款业务纯信用、快审批，资金最快10分钟到账。年关将近，正是进货高峰期，令狐先生需要资金周转，王健现场指导他完成线上续贷，“利率比去年下调0.45个百分点，一趟不用跑，一年省近千元利息，方便又实惠。”令狐先生笑着算账。

王健的笔记本清晰记录着这家小店的成长轨迹：去年首贷后稳住货源，拓展了2家客户；今年续贷后将扩大经营规模。而在贵阳银行信贷系统里，该商户信用记录始终“零逾期”，纳税额较成立初期显著增长，具备发展潜力。

金融服务不是一锤子买卖，而是要陪着企业穿越成长周期。”王健表示，贵阳银行将继续聚焦小微企业融资难题，通过优化信贷流程、创新金融产品等方式，为更多商户提供精准高效的金融服务。

↓花溪区不动产综合窗口(老年人专窗)工作人员为群众介绍“手机办”。

贵州日报天眼新闻记者 朱迪 摄

## 贵阳法院

## 商事纠纷提速省心办

贵州日报天眼新闻记者 韦寒

12月4日，贵阳市中级人民法院诉讼服务大厅一派繁忙却秩序井然。导诉台主动分流引导，自助终端便捷易用，“人民法院在线服务”平台让立案高效省心——记者体验商事合同纠纷立案，全程不到20分钟即完成提交，系统显示案件已进入审核流程。

“网上立案为代理跨区域案件节省大量时间和交通成本。”刚在云岩区法院“涉企服务窗口”办完手续，京师贵阳律所律师陶世鸣告诉记者，以往准备材料常常需反复补正，如今窗口提供精准指导，复杂商事案件还可通过“人民

法院在线服务”平台提交，流程透明可追溯。“这样的变化，让我们企

业客户对通过司法途径解决纠纷更有信心。”

窗口分类设置，诉前调解引导有效分流矛盾。贵阳市法院更持续优化诉讼服务，尤其注重营商环境建设，开设涉企案件“绿色通道”，对经营困难企业落实诉讼费缓减免政策，推广电子送达、在线调解、网上开庭，推动商事纠纷“快立、快调、快审”。

数字化改革让便利落地。今年，贵阳法院继续深化“智慧法院”建设，网上立案率已突破70%，成功率同比提升20%。“指尖诉讼”从“可选项”变为“首选项”，降低解纷成本、提升司法效率，让法治化营商环境成为企业发展的坚实后盾。



↑南明区政务服务大厅工作人员引导群众操作终端设备。

贵州日报天眼新闻记者 何欣 摄

## 爽爽贵阳时评

## 小窗口照见服务温度与速度

吴兵

服务窗口，是城市公共服务的直接载体。过去，它常与“排队”“来回跑”的烦琐印象相连，而如今的贵阳，一个个窗口正悄然刷新体验，折射出一座城市优化营商环境的诚意与温度。

变化首先在于服务从“等待受理”转向“主动找人”。当经营户证照临近到期，提醒短信会提前送达，确认后新证即送达；当企业遇到跨部门协调难题，“企业之家”主动介入牵头解决。窗口角色正从被动受理者，转变为“主动解难题”的人。

变化的深层，是技术赋能效率与便捷的飞跃。退休手续手机一键提交，数据跨部门自动流转；法院超六成案件可网上立案；不动产权证手机办理、快递到家，且支持跨省办理，“数据多跑路”让办事成本大幅降低。

而所有的技术革新，最终落脚点始终是“人”。银行保留“绿色通道”，服务大厅设“专属”，行动不便者可享上门服务，客户经理手把手指导商户线上办事。“线上加速度，线下暖服务”的兼顾，尽显城市普惠的发展温度。

小窗口的改革，映照出贵阳营造公平、透明营商环境的决心，汇聚成“贵人服务”的品牌内核。这不仅让企业安心经营、市民办事便捷，更点亮城市向上发展的信心之光。

## 息烽县政务服务中心

## “企业之家”就是“娘家人”

贵州日报天眼新闻记者 谌思宇

士说，“企业之家”就像“娘家人”，时刻为企业遮风挡雨。

2023年成立的息烽县“企业之家”，依托贵州省“企业之家”集成“企业商务服务”“企业诉求接处”“惠企政策兑现”“人才就业创业”等平台，为企业提供全生命周期、全要素保障、全经营链条的“一站式”服务。

如今，依托“企业之家”等企业服务平台，息烽县持续擦亮“贵人服务”品牌，营商环境不断优化；2023年营商环境评价排名全省第二，2024年贵阳贵安服务民营经济满意度评价位列全市第二。

## 鸟当区政务服务大厅

## 企业动嘴我来跑腿

贵州日报天眼新闻记者 高艳飞

在贵阳市乌当区政务服务大厅，“帮代办”人员和“企业之家”专员为企业提供从注册登记到项目审批的全流程协助，重点产业项目更有“一对一”全程代办服务。

“企业提需求，专员‘帮代办’，大幅压缩业务办理时限。行动不便或存在特殊情况者还能享受上门收件、送证上门等服务，实现办事‘零跑腿’。”乌当区政务服务中心业务科负责人说。

为优化营商环境，乌当区政务服务中心2022年创新建立了“帮代办”服务机制，聚焦办事难点梳理高频事项，编制标准化清单，明

贵阳银行甲秀支行营业大厅  
『及时雨』下在小微企业心坎里

贵州日报天眼新闻记者 杨唯

